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Μητροπολίτης Μαυροβουνίου: Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση δεν είναι ιερή αγελάδα που πρέπει να 
λατρεύουμε
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ο Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κ. 
Ιωαννίκιος, σε συνέντευξή του στην εκπομπή “Arguments” 
του TVCG, αναφέρθηκε στις εκδηλώσεις μνήμης του για τον 
Άγιο Πέτρο του Τσέτινγιε, το έργο και την κληρονομιά του 
Μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Αμφιλοχίου, το πρόσφατο 
περισταρικό στο Ζάμπιελο το οποίο πυροδότησε ξενοφοβικά 
μηνύματα, καθώς και στην κριτική που άσκησε ο 
Μητροπολίτης Βουδίμλιε και Νίκσιτς κ. Μεθόδιος στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σχετικά με τις δημόσιες τοποθετήσεις του Μητροπολίτη Βουδίμλιε και Νίκσιτς κ. 
Μεθοδίου, ο Σεβασμιώτατος είπε ότι και ο ίδιος έχει διατηρήσει κριτική στάση 
απέναντι στα πάντα, συμπεριλαμβανομένης και της ΕΕ. Όπως δήλωσε, η ΕΕ δεν 
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είναι κάποια ιερή αγελάδα που πρέπει να λατρεύουμε. «Ανήκαμε στην Ευρώπη πριν 
από την ΕΕ. Δεν είμαι ενθουσιασμένος με όλα όσα συμβαίνουν στην ΕΕ, αλλά για το 
κράτος δικαίου είμαι υπέρ της ένταξης του Μαυροβουνίου στην ΕΕ. Είμαστε η 
Ευρώπη και ανήκουμε στην Ευρώπη. Είμαστε οι ρίζες αυτής της Ευρώπης, ακριβώς 
οι λαοί των Βαλκανίων», υπογράμμισε ο  Σεβασμιώτατος.

Είπε ακόμη ότι η Εκκλησία είναι ένας θείος θεσμός, της οποίας κεφαλή είναι ο 
Ιησούς Χριστός και κατέχεται από τη θεία χάρη, και το κράτος είναι ένας επίγειος 
θεσμός, ο οποίος σίγουρα θα πρέπει να γίνεται σεβαστός και να λειτουργεί για το 
κοινό καλό. «Τώρα βλέπουμε ότι κάποιοι που μας καταδίωκαν στην 
πραγματικότητα λήστευαν αυτή τη χώρα και απέκτησαν τεράστιο πλούτο, 
προκάλεσαν μεγάλη ντροπή. Αυτοί είναι που μας επιτέθηκαν για αντικρατικές 
δραστηριότητες. Βλέπουμε πώς αποδεικνύεται αυτό, και δεν έχουν αποδειχτεί 
όλα», δήλωσε ο Σεβασμιώτατος.

Όπως ανέφερε, η πολιτική αντίληψη του κράτους είναι ότι η Εκκλησία έχει την 
ελευθερία της και εργάζεται εντός της σφαίρας δραστηριοτήτων της, και το 
κράτος έχει τη δική του ελευθερία. Υποστηρίζει την ομαλή επικοινωνία και 
συνεργασία σε θέματα κοινού καλού.

Μιλώντας για τη σχέση του με τον Μητροπολίτη κ. Μεθόδιο, είπε ότι η σχέση τους 
είναι εξαιρετική, σαν να ήταν με έναν αδελφό. «Επειδή είμαστε αδέρφια. Τον 
σέβομαι», είπε ο Σεβασμιώτατος.

Επεσήμανε επίσης ότι η αποστολή του είναι ευαγγελική, δηλαδή μια φωνή αγάπης, 
ειρήνης και αρμονίας, ενώ δήλωσε ότι πρέπει να γίνουν περισσότερα για τη 
συμφιλίωση. «Όταν μιλάμε για συμφιλίωση, εννοούμε συμφιλίωση μέσω της 
αλήθειας και της συγχώρεσης, όχι κάποια μηχανική συγχώρεση, η οποία, νομίζω, 
δεν έχει καμία σχέση με αυτό», είπε.

Εκδηλώσεις μνήμης για τον Άγιο Πέτρο του Τσέτινγιε

Με αφορμή τις εκδηλώσεις μνήμης για τον Άγιο Πέτρο του Τσέτινγιε ( Άγιο Πέτρο 
Α’ Πέτροβιτς-Νιέγκος) από τον Οίκο των Πέτροβιτς-Νιέγκος, Επίσκοπο 
Μαυροβουνίου, τόνισε ότι η προσωπικότητα, το έργο και η κληρονομιά του 
Νιέγκος αποτελούν ανεκτίμητο πολιτιστικό θησαυρό του Μαυροβουνίου, “τον 
οποίο οφείλουμε να γνωρίσουμε καλά, να λατρέψουμε και να προστατεύσουμε”. 
Όπως είπε, είναι καλό που το Μαυροβούνιο αποφάσισε να γιορτάσει πανηγυρικά 
την Ημέρα του Νιέγκος ως εθνική εορτή.



Το έργο του Μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Αμφιλοχίου

«Όλα όσα έκανε ο Νιέγκος, τόσο ως Επίσκοπος Μαυροβουνίου, όσο και ως 
ηγεμόνας και ως ποιητής, σημάδεψαν όχι μόνο εκείνη την εποχή, αλλά παρέμειναν 
στην κληρονομιά μας ως η ζωντανή του παρουσία. Όταν κάποιος βρίσκεται σε 
δύσκολη θέση, πάντα θυμάται με κάποιο τρόπο τον Γκόρσκι Βιένατς ή τον Λούκα 
Μίκροκοσμα ή κάποια από τα λόγια του Νιέγκος», είπε ο Σεβασμιώτατος.

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος μίλησε για τον Μακαριστό Μητροπολίτη κυρό 
Αμφιλόχιο του οποίου “το έργο και η κληρονομιά είναι επίσης σπουδαία”. 
Υπενθύμισε ότι πρόσφατα, μαζί με τον Δήμο Κολάσιν, ανήγειραν μνημείο στον 
Μακαριστό κυρό Αμφιλόχιο στην πόλη καταγωγής του. «Ήταν απόλυτα δικός μας, 
αλλά ταυτόχρονα ανήκε σε ολόκληρη την Ορθόδοξη Εκκλησία σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Είναι μια προσωπικότητα τέτοιων διαστάσεων. Μετά τον Νιέγκος, δεν 
έχουμε πιο ταλαντούχο ιεράρχη, με μεγαλύτερο χάρισμα και μεγαλύτερη ορμή, 
από τον Μητροπολίτη Αμφιλόχιο, οπότε αυτή είναι μια μεγάλη κληρονομιά», 
δήλωσε ο Μητροπολίτης κ. Ιωαννίκιος.

Όπως επεσήμανε, όλα όσα είπε ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου, Γιάκοβ 
Μιλάτοβιτς, απονέμοντας στον Μητροπολίτη κυρό Αμφιλόχιο το ύψιστο κρατικό 
παράσημο είναι εύστοχα. «Ο Μητροπολίτης Αμφιλόχιος είναι ιδιαίτερα αγαπητός 
και σεβαστός από τον λαό μας. Αλλά υπήρχαν και εκείνοι που τον αμφισβητούσαν 
συνεχώς. […] Δεν υπάρχουν μεγάλες προσωπικότητες που να μην αμφισβητήθηκαν, 
τόσο από τον λαό τους όσο και από τους συγχρόνους τους. Ο Νιέγκος 
αμφισβητήθηκε, όπως και ο Άγιος Πέτρος, οπότε πώς θα μπορούσε να μην 
αμφισβητηθεί και ο Μητροπολίτης Αμφιλόχιος; Οι μεγάλες προσωπικότητες 
συνοδεύονται πάντα από κακία, μίσος και φθόνο. Το γνωρίζαμε αυτό. 
Αμφισβήτησαν επίσης τον Πατριάρχη μας Παύλο, ο οποίος ήταν τόσο πράος και 
ταπεινός. Ποτέ ούτε μια περιττή λέξη. Ο ίδιος ο Μητροπολίτης Αμφιλόχιος 
θαύμαζε την αγιότητά του, τη μετριοπάθεια και τη σοφία του. Και αμφισβητήθηκε 
κι αυτός. Δεν μας είναι άγνωστο, ούτε μας τρομάζει», είπε ο Μητροπολίτης κ. 
Ιωαννίκιος.

Ξενοφοβικά μηνύματα με αφορμή το περισταρικό στο Ζάμπιελο

Όταν ρωτήθηκε για το περιστατικό στο Ζάμπιελο, σύμφωνα με το οποίο 
σημειώθηκαν διαπληκτισμοί μεταξύ αλλοδαπών, κάτι που στη συνέχεια οδήγησε σε 
διαμαρτυρίες από τις οποίες ακούστηκαν ξενοφοβικά μηνύματα, ο Μητροπολίτης 
κ. Ιωαννίκιος είπε ότι ελπίζει ότι όλα αυτά θα τελειώσουν και ότι τα θεσμικά 



όργανα θα τα αξιολογήσουν σωστά. «Και να τιμωρηθούν οι δράστες. Και να 
ηρεμήσουν οι εντάσεις. Όταν γίνονται τέτοια περιστατικά, επικρατεί μεγάλη 
αναταραχή. Πρώτα απ ‘όλα, ένας νεαρός άνδρας τραυματίστηκε. Ελπίζω ότι θα 
αναρρώσει από αυτά τα τραύματα, ότι η ζωή του δεν κινδυνεύει. Αλλά ξέρετε, όλα 
όσα συνέβησαν αργότερα δεν είναι καλά. Είναι καλό που οι θεσμοί και άλλοι 
άνθρωποι ζήτησαν την αποκλιμάκωση αυτών των εντάσεων. Αποδείχθηκε ότι δεν 
είναι όλα όπως ειπώθηκαν αρχικά, αλλά ελπίζω ότι όλα θα ηρεμήσουν. Και θα 
πρέπει να ηρεμήσουν», δήλωσε ο Σεβασμιώτατος.

Τόνισε ακόμη ότι επιθυμεί τη συμφιλίωση στο Μαυροβούνιο με βάση την αλήθεια 
και τη συγχώρεση, όχι κάτι δηλωτικό και μηχανικό. Όπως είπε, χρειαζόμαστε 
πολλά προς αυτή την κατεύθυνση, πρώτα απ ‘όλα να διορθώσουμε ορισμένες 
αδικίες και να φτάσουμε στην αλήθεια για το παρελθόν, το οποίο μας επιβαρύνει 
πολύ, και να αποκαλύψουμε τα πάντα. Πρόσθεσε ότι έγιναν λάθη από όλες τις 
πλευρές. «Και τότε θα μπορέσουμε να μετανοήσουμε. Κανείς δεν είναι 
αναμάρτητος», είπε ο Μητροπολίτης.

Ολόκληρη η συνλεντευξη στα σερβικά ТВЦГ
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